

EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

AÑO XXXV

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Capital: un mes 1 peseta
Fuera: trimestre 4
Número suelto 5 céntimos

Miércoles 24 de Enero de 1917

(NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES)

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración
Imp. y Lit. de Alonso Hijos
CALLE MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 71

Núm. 10.142

LA FUNERARIA V. de HONTIYUELO

Fundada el año 1870

Nuevos Féretros de nogal estilo Americano.

Servicio completo y permanente.

MAYOR PRINCIPAL, NÚM. 184

PALENCIA

Consultorio Dental

E. González Rubio

ODONTÓLOGO-DENTISTA

Nuevo sistema de dentaduras artificiales sin paladar.—Extracciones sin dolor.—Enfermedades de la boca y dientes.

Don Sancho 11.—PALENCIA



A. EIROA (Óptico)

Posee un completo surtido en Cajas de matemáticas para dibujo, Gemelos para teatro y campo, Barómetros, Termómetros, Microscopios, Brijulas, Lupas y otros artículos de Óptica.

En Joyitas de oro y plata variado surtido en novedades propias para regalo. Se hacen composuras.

Mayor pral., núm. 80—Óptica y Platería.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos amortizables a 50 años y sin amortizar a corto plazo, sobre casas en esta ciudad y fincas rústicas en la provincia al 5 por 100.

Agente: Teógenes Manuel Bilbao. Centro de negocios: Mayor principal, número 28, Palencia.

Se gestiona la concesión y tramitación de préstamos con el referido Banco.

Dr. A. BUSTAMANTE

Consulta de enfermedades del estómago e intestinos y pecho.

De 2 a 4

Avenida del General Amor, 2

SUOR. DE IBÁÑEZ

DENTISTA

MAYOR PRINCIPAL, 35

Extracciones sin dolor

Dentaduras artificiales de todas CLASES y PRECIOS. Empastes, orificaciones, coronas de oro y pivots.

Especialidad en aparatos de oro

DENTADURAS SIN PALADAR

Vides americanas

Sindicato Agrícola SAHAGÚN

Para detalles al Presidente

Sección Agrícola

CARTA DE MADRID

Enero 23

Sr. Director:

Frente a la nota pesimista que generalmente se advierte entre quienes comentan la situación política, el jefe del Gobierno se cuidó ayer de dar una nota de optimismo absoluto afirmando que nada pasará antes de las Cortes, que existe unanimidad perfecta en el seno del gabinete y que a las Cortes va el Gobierno resuelto a buscar la colaboración de todos para hacer una obra que sea útil para el país.

Todo esto estaría muy bien si en el ambiente no se advirtiera tan clara la contradicción de la realidad con las manifestaciones tranquilizadoras del Conde.

Si sus palabras no se vieran en evidente contradicción con los hechos, pues al mismo tiempo que estas cosas afirma el presidente, se ven las dificultades vivas en el seno del gabinete para la confección del plan parlamentario y fácilmente se advierten las vacilaciones del jefe del Gobierno que tan pronto piensa en celebrar consultas con los jefes de minorías como desiste de hacerlo, como vuelve a pensar en la conveniencia de verificarlas y se ve como se celebran dos Consejos consecutivos sin que salga de ellos el acuerdo, y para la celebración del tercero se notan vacilaciones y sobre el anuncio poniéndose anticipadamente el parche el presidente que no está cierto de que el acuerdo surja tampoco. Y a todo estamos a 23 de Enero y la fecha señalada para la apertura del Parlamento es el 29.

Al fin hoy se va a celebrar a las cuatro y media en la presidencia el consejo anunciado y aplazado varias veces. Ayer decía Romanones que para celebrarlo hoy le faltaba un detalle que a caso por la noche tendría. Si se trataba de vencer alguna dificultad, vencida debe estar cuando el conde se decide a que la reunión se celebre hoy en lugar de aplazarla nuevamente.

Sin embargo muchos siguen en sus trece, asegurando que la situación no está clara y en general es la realidad que este consejo despierta mucho interés y que algunos esperan que en él se desarrollen acontecimientos de importancia aunque puedan quedar de momento hurtados a la publicidad.

La fecha que todos esperan con gran expectación e interés vivísimo, es la del 29, considerándose que váyase con plan definido o sin él a las cámaras en ella ha de surgir un debate importante cuyo resultado consideran muchos que será el planteamiento de una crisis que ha venido aplazada desde el instante de la última ratificación de la regia confianza.

Hoy, con motivo del santo del Rey, se ha puesto de relieve una vez más el vivo y fervoroso espíritu de monarquismo del país.

Una de las fiestas celebradas en palacio, fué el homenaje a don Alfonso de los alcaldes de casi toda España, prueba que su soberanía, además del derecho constitucional tiene el asentimiento entusiasta del país.

Un rey como el nuestro, que en momentos difíciles como los de la gran guerra presente viene realizando la alta misión humanitaria que desempeña llevando consuelo con su augusta generosa intervención a muchos hogares de familias beligerantes merece el entusiasta aprecio de su pueblo, como tiene merecidamente también la altísima consideración que en el extranjero se tiene para su nombre glorioso.

Consejo de ministros

A las siete de la tarde terminó el consejo celebrado por los ministros en la presidencia y de lo tratado en el mismo se facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«El Consejo ha ratificado el propósito anunciado de reunir las Cortes el día 29 del actual y acordó llevar a la firma del Rey el decreto correspondiente declarando terminada la presente legislatura.»

El Gobierno reproducirá todos los proyectos pendientes de discusión.

Se aprobó por unanimidad el plan parlamentario. El primer proyecto

que se discutirá será el de protección a las nuevas industrias y el desarrollo de las existentes, así como también a la ley orgánica militar.

Reconocido que el presupuesto votado en 1914 no responde a las necesidades nacionales actuales, pues se produce un «déficit» considerable y dado el firme propósito del Gobierno de vigorizar el crédito y transformar y reducir los servicios del Estado, el ministro de Hacienda ha quedado autorizado para presentar un proyecto de ley que realice aquel trabajo.

En Fomento se ha introducido la posible economía, manteniendo no obstante las cifras que tienen relación con los proyectos técnicamente aprobados.

El Gobierno estableció un plazo indispensable para acudir a la consolidación y emisión de la deuda, que el progreso y la defensa nacional exigen, y mantiene íntegro el conjunto de leyes tributarias, incluso el último dictamen del proyecto de impuesto sobre los beneficios extraordinarios de guerra.

En todo caso, el Gobierno está firmemente dispuesto a cumplir con su deber, y en tal sentido confía en el Parlamento para que se planteen cuantas cuestiones y enmiendas se consideren dignas de ser examinadas por todos los elementos políticos y sociales.

El Consejo ha ratificado su afecto y confianza al Parlamento, y se halla dispuesto a recoger en el acto cuantas interpelaciones le planteen, sin otro límite que el que el patriotismo imponga a la política internacional de España.»

Amor a la Patria

Es cualidad muy de boga en gran número de españoles y extranjeros, el ensalzar sus actos y virtudes colectivas por fútiles que sean, pasando en silencio los que uno cree no han de merecer encomios y alabanzas por parte de los demás.

Pero es también defecto capitalísimo nuestro, el ratificar sus juicios con demasiada ligereza, aunque con ello las más de las veces, hagamos poco honor a la bandera que nos cobija.

Nosotros lejos de reconocer existen en nuestra patria energías capaces de admitir un paralelo con las de otras naciones colocadas a la cabeza del progreso y de la civilización, nos desentendemos de ello, para con apasionamiento injusto colocar a nuestra querida España en un orden de clasificación que por ningún concepto le corresponde.

Esto no obsta para que en momentos de exaltación exclamemos con orgullo: «yo soy un gran patriota».

¿Qué concepto tendrán de la patria los que así obran?

La patria como expresión histórica de la sociedad civil, entraña y cobija todos los amores, todos los ensueños; todas las aspiraciones.

La patria es como un poderoso imán que manteniendo unidos todos los corazones por un sentimiento de eterno afecto, los mueve por virtud de su propiedad natural hacia el polo de la grandeza. La patria es algo más hermoso y grato, donde la vida se desenvuelve embelesada con el recuerdo de las primeras caricias. Ángel tutelar es la patria, cuya presencia en extrañas tierras resucita el recuerdo de nuestros primeros cariños. Placa de múltiples esperanzas ante cuya presencia discurre en tropel, el pueblo que no vivió nacer; las cuatro paredes que cimentaron nuestra vida en la realidad; la puntiaguda torre cuyos broncíneos ecos despertaban tan diversos sentimientos en nuestra alma; la casa que

apagó nuestros primeros gritos y la tierra que cubre las cenizas de los seres más queridos que descansan eternamente bajo una blanca losa y a la sombra de una cruz.... En una palabra, es una idea, que comprende todas las ideas fundamento de nuestra existencia.

Tan antigua es la idea de Patria como el hombre mismo, puesto que lejos de responder a convencionalismos sociales, tiene su asiento en un algo inexplicable de que el hombre no puede ser árbitro.

Verdad es que negar la pujanza y desenvolvimiento del progreso y adelanto en otras naciones, sería tanto como negar la realidad; pero esto no es obstáculo para reconocer en la nuestra aptitudes que no tienen nada de despreciables y que al estar íntimamente unidas al destino de España, debemos defender con ese calor y entusiasmo con que se defienden las cosas que nos pertenecen.

Ponderar con afán desmedido las excelencias de lo ajeno para restar valor a lo propio; predicar a todas horas pesimismo demasiado suicidas, contar por doquier los males que afligen a la sociedad de nuestro tiempo, sin que nadie sepa conducirnos por una buena senda; no hallando algún remedio eficaz que sirva de lenitivo a los incurables males que van minando a la nación española hasta producir su ruina.... es no ser patriota, es dolerse de ser español, y los que así piensan y obran, lejos de estimular ese cúmulo de energías que vive en la indecisión, de ofrecerles un horizonte optimista y repleto de fé en sus esfuerzos, ahogan los restos de virilidad, para convertirnos a todos en un país de desesperados incurables.

Menos diagnósticos (para enfermedades que todos conocemos, por ser demasiado generales) y más fórmulas preventivas, serán bastante a estirpar ese virus, que según algunos, parece exclusivo de nuestra nación, unificación de esfuerzos y voluntades honradas, pueden hacer resurgir la España que todo patriota desea; y si tan sencillo y factible es el procedimiento, nada mejor que todos y cada uno de por sí, hagamos por convencer al pueblo de esta gran verdad.

¡No dejemos que el destino de España sea obra exclusiva del azar ó del capricho! Hay que llevar a todos los miembros de esta sociedad nuestra, una confianza ciega en sus propias energías; hay que invadir las conciencias para desterrar falsos principios de justicia, alimentados por el calor del egoísmo, hay en fin, que grabar en los infantiles corazones, un amor grande, excelso, rayano en el sacrificio, hacia la Patria., y de esta manera, haciendo imperecederas estas ideas en la infancia, estos niños serán el día de mañana los hombres que han de servir de alientos y energías a su patria, a nuestra pobre España agobiada por tantos sufrimientos.

Porque entonces, los futuros españoles, educados en tan hermoso ambiente y bebiendo en el purísimo manantial de esas inagotables fuentes no desmayarán, antes al contrario, alentados por su espíritu patriótico trabajarán con ardor para que su débil é impotente nación se levante de la prostración en que se halla sumida, valiente y serena, y resurgirá pujante, una vez pasada la tormenta, volviendo a lucir para ella días de gloria y de ventura.

Trabajemos con fé y constancia para alcanzar la regeneración del pueblo en que la luz del sol hirió por vez primera nuestra retina y no dudemos que al fin llegará ese día que anunciará su aparición con tan halagüeña aurora, y todos sentiremos en nuestra alma un orgullo tan lleno de nobleza an-

te el deber cumplido, que por sí sólo bastará a hacer indisolubles esos sagrados vínculos que con ella tenemos y que nunca lograrán romper hijos ingratos y desnaturalizados.

Leóncio Doncel

Escorial y Enero 1917.

Información general

CASTILLA LA VIEJA

SANTANDER.—Hallazgo de un cadáver.—En el sitio conocido por Aguachica, del término municipal de Meruelo, ha sido hallado el cadáver de un mendigo desconocido, como de 78 años de edad.

Se supone que el infeliz falleció de frío.

CASTILLA LA NUEVA

MADRID.—Suicidio de una joven.—La joven de dieciocho años Ramona García, que vive en la calle de Mesonero Romanos número 26, en calidad de pupila, se arrojó desde el balcón a la calle. Conducida a la Casa de Socorro, los médicos la curaron heridas gravísimas en todo el cuerpo.

Según parece, Ramona padecía de ataques epilépticos y al ser víctima de uno de ellos esta madrugada, se decidió a poner fin a su vida.

Su estado es desesperado.

GALICIA

FERROL.—Un cabo apuñalado.—El cabo de infantería de Marina Antonio Rogi y el paisano Juan Chedes se disputaron en una casa de mal vivir una misma mujer.

La discusión se agrió en tales términos que Chedes dió seis puñaladas al cabo Rogi, todas ellas de carácter grave.

El herido ingresó en el hospital. El agresor huyó.

ARAGON

HUESCA.—El frío.—El pueblo de Jaca se halla cubierto de nieve. La temperatura ha descendido a 14 grados bajo cero.

Está imposibilitado el paso de coches por la carretera.

Los trabajos de la línea férrea están paralizados.

Sólo quedan algunos obreros que sostiene el contratista por proceder de países lejanos.

En los Pirineos abundan las cabras monteses, los jabalíes, los osos y otros animales.

CATALUÑA

BARCELONA.—Choque de trenes.—Una máquina de maniobras chocó con un tren mixto que estaba detenido en la estación de Pueblo Nuevo.

El encontronazo fué formidable. Seis vagones quedaron poco menos que destrozados y la máquina con grandes desperfectos.

Dos pasajeros y algunos empleados del tren resultaron heridos.

ANDALUCÍA

GUADIX.—Riña sangrienta.—En el pueblo de Hueneja hubo una sangrienta reyerta entre varios vecinos. Resultó gravemente herido Juan Bonilla Rodríguez, agente de Contribuciones, que trató de cobrar violentamente una pequeña cantidad a José Portero. Intervino un hermano de José, que hizo un disparo sobre el recaudador, atravesándole el pecho. Después emprendió la fuga y no ha sido detenido.

El recaudador, por su parte, hizo varios disparos durante la contienda.

ALMERÍA.—Accidente desgraciado.—En Guardias Viejas, término de Dalias, ha ocurrido una desgracia horrible.

Maria Barranco, esposa del labrador Juan Mayor Luque, levantóse de madrugada y sin despertar a su marido encaminóse a la cocina, donde encendió leña para calentarse.

Bien porque al amor de la lumbre se quedara dormida ó que fuese objeto de

algún accidente, lo cierto es que a los pocos instantes las ropas eran pasto de las llamas.

La pobre mujer profirió en gritos de socorro, despertándose el marido, que acudió en su auxilio, pero desgraciadamente, las quemaduras que se produjo María en el pecho y en el vientre fueron de tanta gravedad, que la infeliz falleció en medio de horribles sufrimientos.

HUELVA.—*Anciana carbonizada.*—En la aldea Las Carboneras, término municipal de Aracena, la anciana Ursula González, que vivía sola, se encerró en su casa, echando por dentro la llave de la puerta de entrada.

Extrañados los vecinos de que no abriese la puerta, dieron cuenta a la Guardia civil, y ésta violó la puerta, encontrando a la anciana carbonizada junto al fogón.

GUERRA EUROPEA

La situación militar

«El corresponsal en Amsterdam del «Daily Chronicle» telegrafía a su periódico que, según noticias de buen origen, Alemania hace en el momento actual un esfuerzo gigantesco para conseguir en el frente occidental una victoria.

Con este fin concentra numerosos cuerpos de Ejército de nuevas formaciones, constituidos por hombres de cuarenta a cincuenta y cinco años y por jóvenes reclutas de los últimos cupos. Además esos cuerpos de ejército utilizarán medios hasta ahora desconocidos, que al ser puestos en práctica darán un carácter de ferocidad extraordinaria a su ataque.

Estas noticias de origen alemán no impresionan a los aliados. Lo que los alemanes no han logrado con sus tropas regulares, que son sus mejores tropas no lo harán con los residuos que les quedan, aunque sean apoyados por nuevos procedimientos, que no deben estar aun a punto, puesto que se contentan con acompañar su cañoneo con débiles tentativas contra las trincheras anglo-francesas, que solo sirven para saber que están bien defendidas.

Todos estos pequeños encuentros, que no obligan a las reservas a entrar en línea, no dan ninguna explicación sobre las tropas que hay detrás, y que son precisamente aquellas que han de librar las próximas batallas y que tendrán que rechazar, en caso necesario, los ataques de los nuevos cuerpos alemanes.

No hace aun mucho tiempo que los alemanes nos anunciaron por medio de todas sus agencias que iban a hacer retroceder considerablemente al ejército ruso para apoderarse de la región de Odesa, donde hallarían aprovisionamientos que restablecerían la situación económica de los Imperios centrales; y volverían enseguida con sus legiones victoriosas para terminar la guerra en Francia.

Ya no son las legiones de Hindenburg las que amenazan, sino unidades nuevamente creadas y procedimientos químicos de una ferocidad extraordinaria.

Hubiera sido mucho más inquietante la llegada de Hindenburg y de los cuerpos de ejército que se baten contra los rusos. Pero nos parece que ya no hay que temerla.

Los Cuerpos de ejército alemanes que están en Rumania han perdido muchos soldados, tanto por efecto de la lucha como por las enfermedades, y están aun muy distante de Odesa. Todavía no han pasado del Sereth y tendrían que forzar en seguida el Pruth.

Ante el Sereth se han apoderado del pueblo de Nanesci; pero no están en la orilla izquierda del río, y para apoderarse del pueblo han tenido que poner en línea importantes contingentes contra los ruso-rumanos que combatían en circunstancias desfavorables.

En todos los demás frentes no han ocurrido acontecimientos de gran importancia. Sólo hay cañones y encuentros de patrullas, excepto en la orilla derecha del Mosa, donde los alemanes tratan, sin conseguirlo, de llegar a las trincheras francesas al Norte del bosque de Caudidieres.

Incautación de barcos.—Por buenas y por malas. Londres. — La prensa británica pu-

blica por menores relativos a la proporción que acaba de hacer el Gobierno inglés a los propietarios de los barcos griegos que se encuentran actualmente en los puertos de los aliados.

El Gobierno inglés tendrá el derecho de fletar temporalmente todos los barcos griegos. El Gobierno griego designará la casa inglesa a la cual será asignado cada uno de los distintos barcos que deberán ser fletados. La tasa será de 30 chelines mensuales por tonelada, incluyendo los pañoles de carbón, menos dos y medio por ciento de comisión.

Si los propietarios de los barcos griegos no aceptan estas proposiciones, el Gobierno británico se incautará de ellos, abonando una tasa mucho más inferior.

Grecia protestará

Roma. — La resolución de Inglaterra de incautarse de la flota mercante griega ha causado en Atenas desagradabilísima impresión.

El Gobierno griego formulará enérgica protesta contra esta nueva violación del derecho internacional privado, precedente que sentado en la historia de la guerra, legitimará todas las injusticias que tiendan a cometerse.

Con motivo de esta nueva tropelia de los aliados, ha resurgido la agitación en Grecia, aumentando el malestar sentido en toda la nación.

Parte francés de la noche

París. — Ha habido cañoneo en Champagne y en Argone.

Hemos dado un golpe de mano en Richebourg.

Parte oficial alemán

Nauen. — Ejército del Príncipe Ruperto de Baviera. — Al NE. de Armentieres penetraron en las trincheras enemigas tropas de un regimiento bávaro, capturando prisioneros y ametralladoras.

Ha sido rechazado un intento de avance de las tropas inglesas al NO. de Fermelles.

La actividad de la artillería y de la aviación fué estorbada a ratos por la niebla.

Los Jurados

Verificado el sorteo de los Jurados que han de intervenir en las causas que se someterán a su deliberación en el actual cuatrimestre ha correspondido a los siguientes:

PARTIDO DE FRECHILLA

Cabezas de familia

Don Juan Gallardo Porro, Abastás; don Nicolás Herrera Lucas, Frechilla; don Felipe González Frechoso, Cisneros; don Artemio Sánchez Prieto, Capillas; don Felipe Tejedor Conde, Boadilla de Rioseco; don Samuel Delgado Fernández, Castil de Vela; don Pedro Díez Matía, Fuentes de Nava; don Ezequiel Bueno Garrido, Villacider; don Zoilo Escayo Ramos, Villada; don Dionisio Pérez Seco, Villalumbroso; don Vicente Areños Aláez, Villatoquite, don Raimundo Santos Bolado, Mazuecos; don Marcial Rodríguez Pérez, Fuentes de Nava, don Eliseo Hígelmo García, Frechilla; don Andrés Gutiérrez García, Peredes de Nava; don Luciano García Areños, Villacider; don Roque Pescador Chato, Peredes de Nava; don Aureliano García Pérez, Boada; don Benito Serrano Díez, Cisneros; don Jesús Pérez Gutiérrez, Pozo de Urama.

Capacidades

Don Germán Caballero Andrés, Castromocho; don Antonio Díez Guerra, Boadilla de Rioseco; don Desiderio Herrero Gutiérrez, Castil de Vela; don Atilano Ilana García, Capillas; don Miguel Nieto Díez, Boadilla de Rioseco; don Víctor Cid Areños, San Román de la Cuba; don Julio Cantero Sánchez, Peredes de Nava; don Cipriano Castro García y don Domingo Muñoz Durán, Villada; don Mariano Sanz Peredes, Frechilla; don Pedro Gago Martín, Guaza; don Carlos Rodríguez Arenillas, Cisneros; don Domingo Gutiérrez Calonge, Antillo; don Benedicto Lobos Gil y don Francisco Merino Villamediana, Baquerín; don Luis Sánchez García, Capillas.

Supernumerarios

Cabezas de familia

Don Virgilio Boadilla Marín, don Mariano Hoyos Aguado, don Lucio Pérez González y don Isidoro Gil Fernández, de Palencia.

Capacidades

Don Genaro González Carreño y don Hermógenes Gandarillas Estrada, de Palencia.

Los expresados Jurados comparecerán en la Sala de Audiencia de esta capital, a las diez de la mañana los días 13 y 14 de Febrero próximo para entender en las causas seguidas contra José Borge Verano y Sabino Tejedor Alcántara, por los delitos de tentativa de violación y violación, respectivamente.

Los Exploradores

SU TERCER ANIVERSARIO

Anoche se celebró en el Salón Novedades la velada organizada por el Consejo Provincial de Los Exploradores de España, en obsequio de los señores socios protectores, con motivo de cumplirse el tercer aniversario de la fundación de esta institución en Palencia.

La velada, que fué por invitación, se celebró con un lleno completo en todas las localidades, ocupadas por distinguidas damas y bellas señoritas que se confundían con la gente del pueblo, confraternizando en aquella fiesta tan simpática, y cuyo grato recuerdo perdurará entre cuantos tuvimos la dicha de asistir a ella, por nuestra parte altamente invitados por el Comité al que agradecemos la deferencia que nos guardó.

En primer término, los exploradores cantaron el himno de la Institución, y a continuación el señor Chico Montes, socio protector, ejecutó al piano las obras «Marcha de Tanhauser» Wagner (Listz) Rapsodia número 2 (Listz) Jota «Viva Navarra» (La mega), que fueron muy bien ejecutadas, dando pruebas el señor Chico Montes de ser un gran artista, por lo que fué muy aplaudido.

Después se puso en escena el primer cuadro de la zarzuela «Los chicos de la escuela», que fué desempeñado por varios exploradores, quienes interpretaron admirablemente sus papeles, proyectándose acto seguido una interesante película cinematográfica que resultó muy del agrado del público.

A continuación hizo su presentación una rondalla compuesta por los señores Sinde, Hermoso y hermanos Puertas, dirigida por el joven don Enrique Hermoso, la que ejecutó con mucho acierto varias obras, siendo muy aplaudida.

El jefe de la tropa de Palencia señor Caneja, leyó después una muy bien escrita Memoria, en la que encarece los beneficios de la Institución, y combate la opinión de los que dudan de estos beneficios, resultado de una educación basada en los principios de la Moral y sanas costumbres.

En la Memoria leída por el señor Caneja, hay párrafos admirables en los que prueba los resultados que en los chicos exploradores ha producido y produce la educación que reciben, la cual tiende a formar una sociedad nueva, cuyo principio sea la fraternidad y el respeto a los demás.

El señor Caneja dedica frases de elogio a los señores socios protectores, alentándoles y alentando a todos a que contribuyan con su esfuerzo a mantener esta Institución admirable que es principio de regeneración, y solicita de éstos que para llevar a cabo la obra cultural que la Institución se propone envíen a la misma cuantos libros hayan leído y no necesiten, para ampliar la Biblioteca, pues el ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes ha enviado unos folletos sin valor educativo alguno y varios libros que por su escasa importancia no merecen siquiera les demos por recibidos.

Contrasta con este proceder del ministerio la generosidad del catedrático de este Instituto don Arturo Beñeja, que ha regalado libros que son muy consultados por los exploradores.

Cita en su Memoria varios hechos llevados a cabo por algunos Exploradores durante el año transcurrido, hechos que ponen de relieve la verdad que afirma anteriormente, y termina la Memoria dando gracias a los que hasta aquí contribuyeron como socios protectores a mantener la Institución.

El señor Caneja, que fué muy aplaudido por su admirable trabajo, terminó dando lectura de los nombres de los

exploradores que han alcanzado la tercera estrella de antigüedad.

Después de leída la Memoria, hizo su aparición en escena el caricaturista rápido excéntrico «Onibla» quien dando pruebas de ser un gran amateur reprodujo con gran facilidad algunas caricaturas de políticos, toreros, etc.

A continuación se representaron las escenas tercera, cuarta, quinta y cuadro segundo de la zarzuela «La alegría de la Huerta», cuyas escenas gustaron extraordinariamente al público por su admirable interpretación.

Se proyectó acto seguido otra película cinematográfica, y terminó la velada con un himno a Palencia cantado por los exploradores, con acompañamiento de sus bandas de tambores y cornetas.

Después se procedió al sorteo de un elegante aparato de luz, cuyas papeletas fueron vendidas durante los intermedios de la función por señoritas.

Verificado el sorteo, correspondió el regalo a don Onofre Encinas, padre de uno de los exploradores.

Al recoger el artístico aparato, el señor Encinas hizo generosamente un donativo para la Institución.

La velada resultó muy del agrado del público, en quien no decayó ni un momento el entusiasmo.

El programa muy variado y admirablemente llevado a cabo por los distintos señores a cuyo cargo corrió su desempeño.

Felicitemos al Consejo Provincial por su acierto en la organización del programa que constituyó la velada de anoche, la cual pone una vez más de relieve el buen acierto de los señores que dirigen esta simpática Institución.

EXTRANJERO

El general Hallouin.—En Francia se ha creado una sección especial para realizar los trabajos preparativos referentes a la dirección general de la guerra.

Para ese cargo se necesitaba un militar de positivos méritos y el Ministro de la guerra ha creído encontrarlo en el general Hallouin.

Este jefe, era de infantería cuando estalló la guerra, y pronto su valor y su inteligencia le hicieron sobresalir, ganando justamente los ascensos a general de brigada y luego de división.

Dificultades entre Suiza y Alemania.—El Consejo Federal Suizo ha protestado ante el Gobierno alemán, de la prohibición, por parte de éste, de ciertas importaciones.

Asegura el Gobierno suizo que esa prohibición excede en mucho de lo acordado, para caso de guerra, en los tratados de comercio entre el Imperio alemán y la República helvética.

El consejo federal protesta también contra el hecho de que esa prohibición entre en vigor sin el menor aviso a Suiza, gracias a lo cual, en la frontera suiza, están perdiéndose gran cantidad de mercancías.

En Suiza esa prohibición ha indignado mucho.

Inglaterra presta 90 millones al Estado belga.—La prensa alemana, y de ella lo ha copiado la germanófila de todos los países, aseguró que Bélgica, para obtener un empréstito inglés de 90 millones, había dado a la Gran Bretaña como garantía las partes más ricas y más importantes del Congo, así como todo el activo y todos los ingresos generales de esa colonia.

Bélgica ha publicado de una nota oficial, diciendo que Inglaterra ha hecho ese préstamo desinteresadamente, y que con respecto al Congo, ha prometido a Bélgica su concurso absoluto para asegurarse en el momento de la paz la integridad de su terreno colonial.

Alan Seeger.—En el campo de honor del Somme, ha encontrado honrosa muerte, un célebre voluntario norteamericano, Alan Seeger.

Era un poeta de altísimos vuelos y en francés y en inglés deja poemas inolvidables.

En la Comedia francesa en la última matinee benéfica se leyeron unos hermosos versos consagrados a cantar las glorias de los aviadores norteamericanos.

Antes de su heroica muerte Alan Seeger se había distinguido ya por su gran valor.

El voluntario norteamericano estaba en posesión de la Cruz de la Guerra y de otras preciadas condecoraciones, justamente ganadas.

PARADOJAS

Recusación

Dicen que Romanones ha aconsejado a Morote: estar bien con la prensa de Barcelona, ese gran poder. El señor Morote piensa lo mismo, dijo a los periodistas lo mismo. Esperamos y deseamos que, con arreglo a tan juiciosos propósitos, reine la mejor armonía entre ambos poderes, el poder nuestro y el poder del señor gobernador.

Adrede pongo el poder de la prensa por delante. No vea en ello nadie descortesía. Es que yo entiendo que el poder de la prensa es superior. Si galantería ha de haber, son ellos los demás poderes—poder judicial, poder ejecutivo, poder gubernativo—los que deben mostrarse galantes. La razón es obvia. La prensa, en cierto sentido, es un poder femenino, es un poder sin fuerza; nuestra gran fuerza reside en nuestra debilidad. Más claro: la prensa no tiene puños. Por única arma la pluma.

Reñir con ella, levantar contra ella el garrote policiaco o cualquiera espada, incluso la llamada espada de la ley, es... ¿cómo lo diríamos sin ofender? es, digámoslo así: como pegar a un niño o a una mujer.

Nuestra arma es la pluma, y nuestra pluma es inviolable. Violarla pretendéis a menudo, pero es en vano. Como Galileo decimos: *E pur si muove*. Acabamos por decir siempre lo que queremos decir.

Ciertamente algún palo, alguna corrección nos alcanzan. Pero esas heridas que levantan ampolla en nuestro cuerpo, dejando puro e intacto el espíritu, constituyen casi un timbre de gloria; nuestro blasón. Salir quebrantados de vuestras victorias fáciles. Ved como siempre una denuncia, un proceso, una multa, una recogida, una suspensión, redundan en mayor gloria y provecho del periódico. Nos conciliáis y reconciliáis con el pueblo, con el suscriptor, con el lector. Hasta cuando tenéis razón o apariencias de razón, el pueblo, todo el pueblo está con nosotros. Porque el pueblo ya hoy, por ventura, no es judío: al que presenta su otra mejilla y dice, sabe decir: *pega per tu esucha*, el pueblo le es fiel.

No quiero entrar en discusión de pequeños detalles de pequeña política; lo que vosotros llamáis razón de Estado altos deberes de gobierno... ¡Bah, bah! ¡Nos conocemos! Discuto el asunto en plano más elevado, y os digo: el porvenir es nuestro, será nuestra la victoria final.

Ranunciad a hacernos justicia. Vosotros no podéis hacernos justicia, porque vosotros y nosotros somos heterogéneos, puños e ideas en ningún terreno pueden discutir; en ningún bodegón (perdonos pido) hemos comido juntos. Nuestro bodegón (idem idem) es la plaza pública, la conciencia pública. Sólo ésta nos pueda juzgar, sólo ella puede hacernos buena y eficaz justicia.

Eficaz digo y es cierto. Sépanlo los timoratos y rocelosos. Esa justicia es la única eficaz, la única que puede poner diques a nuestras proccidencias y aun, si lo queréis, a nuestros delitos. — ¡Por ventura no tiene toda profesión sus pecadores! — Pero para que la justicia del pueblo actúe sobre nosotros de una manera ejemplar, es preciso que cesen antes la vuestra. Mientras nos juzgáis vosotros el pueblo se inhibirá.

No lo dudéis, la prensa es como las mujeres y como los niños. Si alguien les pega, el pueblo se junta, se agolpa, y se indigna. «¡Fuera, fuera! ¡Bruto, cobarde!...» Aunque tengan culpa el niño o la mujer. Pero si no les pagáis a esa mujer y a ese niño culpables, tened por seguro que el pueblo castigará les sabrá, tarde o temprano—que sea tarde o temprano, no importa.—La indiferencia, el desdén, el desprecio. Creedlo, para los niños para las mujeres, para la prensa, no hay que puede haber castigo peor.

NOTICIAS

Esta tarde a las tres ha llegado a esta capital el nuevo gobernador civil de la provincia don Luis Montañón, marqués de Morella, quien se hizo cargo inmediatamente del mando de la provincia, cesando en su consecuencia el que lo era interino don Darío de la Revilla.

En nuestro número del día 15 del corriente, dimos la noticia de que habían sido denunciados ante el juez municipal de Alba de Cerrato varios terrenos por roturar terrenos de propiedad de los Ayuntamientos de Alba y Cevico.

Mejor informados hemos de hacer constar que los terrenos en que se constaban los individuos denunciados no son propiedad de los ayuntamientos y sí de los herederos de la marquesía de Aguilafuente, y que los que rotu-

rabán estaban autorizados para hacerlo, y por ser esto cierto se ha procedido a denunciar criminalmente al que con orden tan arbitraria, detuvo a pacíficos vecinos que se encontraban ejercitando un derecho al amparo de un contrato.

Muerto por un sereno

En el gobierno civil se han recibido detalles de la muerte del vecino de Cervera Aniceto Méndez, suceso del que dimos cuenta en nuestro número del lunes. El referido Aniceto intentó agredir al sereno Eloy Barrio, hallándose de servicio, cuyo agente de la autoridad, viendo que su agresor esgrimía un cuchillo de grandes dimensiones, hizo uso del revolver disparando dos tiros sobre Aniceto, el cual quedó muerto en el acto.

Han sido detenidos en Villalcázar de Sirga, por la guardia civil de Carrión de los Condes, los quinilleros Julián Blanco y Fernando Sánchez, presuntos autores de un robo cometido en el pueblo de Santoyo.

El citado Fernando fué puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de Astudillo y el otro quedó en la cárcel de Villalcázar por hallarse enfermo.

Este último, abriendo un boquete en el techo de la planta baja, se ha fugado de la cárcel, por lo que la guardia civil practica gestiones para detener al fugado.

Un incendio

En el pueblo de Tabanera de Valdivia, a las doce de la noche del día 20 del actual, se declaró un violento incendio que redujo a cenizas cuatro casas.

No obstante la pronta intervención de los vecinos del pueblo y su actividad para sofocar el incendio, no pudo evitarse el que quedarán completamente destruidas las viviendas de cuatro vecinos de aquel pueblo, que han quedado en la mayor miseria, toda vez que se trataba de tres pobres labriegos y un pastor.

En una de las casas destruidas por el incendio se hallaba una mujer enferma, que afortunadamente pudo ser salvada gracias a la pronta intervención de un hermano de la misma.

Por fortuna no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

Recaudado por consumos:

El 23 de Enero de 1916. 853'80
El 23 de Enero de 1917. 679'17
Diferencia en menos. 174'63

Para representar a las mineros en la Junta Provincial de Abasto, los representantes de las minas de esta provincia han delegado en el señor Huijobero.

Audiencia

Mañana a las once tendrá lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de esta capital contra Luis Díez Balbás, por lesiones.

Abogado, don Antonio Alvarez Carreras.

Procurador, don Diocleciano de la Serna.

A las doce, el de la procedente del Juzgado de Frechilla contra Lucas Herrero Granja, por hurto.

Abogado, don Carlos Martínez de Azcoitia.

Procurador, don Luis Gómez Casado.

Los Veterinarios

Para el día 30 de Enero tienen anunciada una junta general los Veterinarios colegiados de esta provincia, en el Salón de la Económica, a las once de la mañana, con objeto de tratar asuntos relacionados con el Colegio y de interés para la clase.

Por infringir la ley de caza ha sido denunciado ante el juez municipal de Respenda de la Peña un vecino de Villanueva de Arriba, a quien se le ocupó la escopeta que usaba.

El Ayuntamiento de Valdeolmillos anuncia vacante la plaza de guarda del campo de aquel pueblo con el haber anual de 280 pesetas, pudiendo el agraciado contratarse con los vecinos del pueblo y obtener un aumento de 23 fanegas de trigo al año.

El plazo para solicitar dicha plaza es de 8 días.

A un vecino de Villafuella (Burgos) a quien le fué recogida la escopeta que usaba por hallarse cazando en el término municipal de Cevico Navero, le ha sido devuelta la escopeta por haber justificado que posee licencia para dedicarse a la caza.

Como en años anteriores, recordamos a nuestros lectores que en esta época deben adquirir una caja de las famosas pastillas pectorales que para combatir toda clase de tos por fuerte y crónica que sea prepara el Dr. Andreu de Barcelona.

Según noticias recibidas de Munich, se ha celebrado en aquella capital una exposición de calzado compuesta de materias que no sean de cuero, pues las existencias todas de pieles se reservan para el uso del ejército, no permitiéndose calzado de cuero a ninguna persona ni a los niños.

En la exposición se han presentado botas y zapatos de fieltro de paño, de paja mezclada con linoleum, de alfombras viejas y de otras materias; pero lo que ha obtenido todos los premios y va a adoptarse con preferencia es el calzado de papel comprimido a gran presión.

La comisión femenina que celebró el certámen ha dispuesto que se popularice el uso de dicho calzado, creando al efecto establecimientos especiales en mas de cuatrocientas ciudades, a fin de que se cumplan estrictamente las ordenanzas, sirviéndose todos del papel para calzarse, con lo cual se consigue tener el pie bien defendido y abrigado con ventaja, cual es la del precio módico.

Ha llegado a París el soldado Hatman, que lleva durmiendo veintiocho meses a consecuencia de la sacudida que le produjo el estallido de una granada en la batalla del Marne.

El caso va a ser examinado por los doctores más renombrados de París, pues presenta un gran interés científico.

El soldado Hatman está acompañado por su esposa.

Cada día va siendo mayor la preponderancia del cinematógrafo en España.

El triunfo de la película se demuestra con los curiosos datos siguientes:

En España hay cuatro sociedades cinematográficas de importancia, catorce casas productoras de películas, ochenta y ocho que las alquilan y las venden y veinticinco artistas españoles de primera línea trabajan para el cine. Y se publican en nuestro país siete revistas cinematográficas.

Según costumbre, se ha publicado en París la lista de los títulos de diversas emisiones de valores con lotería que han resultado favorecidos con premios, sin que se haya presentado nadie a recogerlos.

A tristes consideraciones se presta esa serie de títulos premiados, cuyos dueños se verán quizás sometidos a grandes privaciones y miserias, teniendo en sus manos valores considerables que no utilizan por no haber legado a su conocimiento la noticia de haber sido favorecidos por la fortuna.

Entre los títulos premiados figuran dos de 250.000 francos y uno de 100.000 de la Compañía del Canal de Panamá; uno de 200.000 y veintinueve de 100 mil francos del Credit Foncier, en sus diferentes emisiones y más de dos mil premios de menos importancia, desde 200 francos hasta 30.000.

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrolla sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe Hipofosfatos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocondría, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas.

Único aprobado por la Real Academia de Medicina, 27 años de crecientes éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse si con tinta roja se lee Hipofosfatos Salud.

«Bebed las marcas Claret y Diamante de BODEGAS FRANCO ESPAÑOLAS DE LOGROÑO.»

COCHES

Se venden en el Hotel Samaria, un Landó, una Berlina y una Cesta, todo en buenas condiciones.

Importantísimo

Para que el comprador ó poseedor de papel del Estado, valores mercantiles ó industriales al portador pueda estar libre de toda responsabilidad por denuncia judicial, retención y revindicación de los mismos, necesita estar en posesión de la *póliza correspondiente* como la que entrega el Corredor de comercio Colegiado don Lucio González E. de Medina, conforme a la reforma última del artículo 545 del Código de Comercio.

Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral. Palencia.

Subasta

Se vende en pública subasta que se celebrará el 27 del corriente y hora de las doce, en la Notaría de don Aniano Masa una casa situada en esta ciudad y su calle de Mazorqueros número 27 perteneciente a la testamentaria de don Sabino Arroyo. Del precio y condiciones informarán en dicha Notaría.

MERCADOS

PALENCIA, 24.—El tiempo continúa frío propio de la época en que nos encontramos y los campos ganando considerablemente.

En cuanto a precios se paga a 63 reales la fanega de trigo, 47 centeno, 38 cebada y 26 avena.

VALLADOLID, 23.—Mercado del Canal.—En este mercado, entraron unas 400 fanegas de trigo, que pagaron a 66 reales las 94 libras.—Pesetas 38'14 los 100 kilos.

Mercado del Arco.—Unas 300 fanegas de trigo se presentaron a la venta en este mercado y se pagaron a 65'75 y 63 rs. las 94 libras.—Pesetas 38 y 38'14 los 100 kilos.

RIOSECO, 23.—En este mercado entraron hoy pocas fanegas de trigo, que se pagaron a 64 rs. las 94 libras.—Pesetas 37 los 100 kilos.

La cebada se pagó a 38 rs. fanega. Las harinas superiores a 22 rs. arroba, las buenas a 21'50 y las corrientes a 21.

Tendencia firme. Tiempo suave.

AREVALO, 23.—Las entradas que se registran en este mercado son muy reducidas, pagándose el trigo a 64 rs. las 94 libras.—pesetas 37 los 100 kilos.

El centeno se cotiza al detall a 48 rs. fa-

nega, la cebada a 39 y las algarrobas a 52. Tendencia sostenida.

TIEMPO DE HIELOS. MEDINA, 23.—Amaneció el día de hoy cubierto el horizonte de densa niebla, continuando lo mismo durante el día.

Siguen paralizadas las labores del campo por la gran cantidad de humedad que hay en la tierra.

En el mercado de trigos han entrado hoy alguna fanegas al detall pagándose a 65 rs. las 94 libras, cebada a 40 y 41 rs. y algarrobas a 50 y 51.

En partidas se han realizado algunas operaciones de trigos, para Cataluña.

PENAFIEL, 23.—En este mercado entraron hoy, unas 300 fanegas de trigo que se pagaron a 63 rs. las 94 libras.—Pesetas 36'42 los 100 kilos.

El centeno se vendió a 49 rs. la fanega, cebada a 42, la avena a 38 y los yeros a 53, muelas a 45.

Por la estación del ferrocarril se han expedido hoy los siguientes vagones:

Dos de trigo para Barcelona, uno de harina para Infesto y otro para Valverde y un de salvados para Valladolid.

BARCELONA, 23.—Continúa la buena disposición de los compradores, habiéndose hecho bastantes operaciones de trigo.

Procedente de Valladolid se pagó a 66'50 rs. 94 libras.—pesetas 38'43 los 100 kilos, sobre vagón procedencia.

Por las distintas estaciones del ferrocarril llegaron hoy 10 vagones de trigo, 1 de harina y 2 de cebada.

Boletín Religioso

Jueves, 25.—Santos Ananías, Donato, Máximo y Elvira.

En Nuestra Señora de la Calle principia la solemne Novena que la Congregación de Nuestra Señora de la Calle dedica a la Titular de su parroquia. A las nueve de la mañana Misa de la Novena y a las seis de la tarde Exposición de S. D. M., Rosario, Sermón que predicará hoy don Félix Merino, y Reserva.

En San Pablo, con motivo de celebrarse el Santo Titular de la iglesia de los Dominicos ó sea la Conversión de San Pablo, habrá misa solemne a las nueve.

Por la tarde a las cinco y media ejercicio del Santísimo Rosario con exposición de S. D. M. y sermón.

Conferencias Telefónicas

Madrid, 24

Reunión de la Junta de protección a la industria

A las cuatro y media de la tarde de ayer se reunió la ponencia nombrada por la Junta de protección a la industria, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

En esta reunión se continuó estudiando las cuestiones que quedaron pendientes de la reunión anterior.

Se acordó apoyar al Gobierno para la pronta realización de sus proyectos sobre la protección a las industrias y los llevados a las cámaras por los señores Alba y Luque en cuanto se refiere a la creación de barcos para la protección a las industrias, así como reorganización militar en cuanto se refiere a la defensa nacional.

Se acordó nombrar al conde de Zurbiria para presidente de la primera sección y se determinó que las diferentes secciones estudien aquello que más convenga a las distintas industrias comprendidas en cada una de las secciones.

La primera sección volverá a reunirse para estudiar todo cuanto se relacione con las industrias mineras, metalúrgicas, etc., que son las que a ella corresponde.

Proposición del señor Sedó

Durante la reunión de la Junta, el senador señor Sedó, planteó la cuestión relativa a los bonos de exportación, lo cual fué muy del agrado de los presentes, excepción hecha del señor Paraiso, quien pronunció un discurso rebatiendo los argumentos propuestos por el señor Sedó, a causa de lo cual se originó una acalorada discusión en la que intervinieron los señores Royo Villanova, Pérez Crespo y el general de la Armada señor González, sometiéndose el asunto a

votación y siendo aprobado por mayoría de votos.

A otra legislatura

Anoche firmó el rey el decreto dando por terminada la primera legislatura.

Banquete de gala

Anoche se celebró en Palacio el banquete de gala asistiendo 88 comensales.

Presidió el Rey, el cual tenía a su derecha a la Reina doña María Cristina, conde de Romanones, duquesa de San Carlos, ministro de Estado, señora de Burell y general Weyler, y a su izquierda, la infanta doña Isabel, marqués de Alhucemas, condesa de Romanones, ministro de Gracia y Justicia, marquesa de Viana, general Miranda, condesa de los Llanos y ministro de la Gobernación.

Amenizó la comida la banda de Alabarderos.

De media gala

Hoy se celebrará en Palacio el banquete de media gala, en el que figurarán 90 cubiertos.

Asistirán los Reyes, el Gobierno, autoridades y los alcaldes venidos a Madrid con motivo del homenaje al Rey.

Don Eduardo Miura fallecido.

Noticias recibidas de Sevilla dan cuenta de haber fallecido en aquella capital el conocido ganadero don Eduardo Miura.

Armando Guerra, detenido

El conocido escritor que firma sus trabajos con el pseudónimo de «Armando Guerra» y es el coronel de Estado Mayor don Martín Llorente, ha ingresado en prisiones militares.

En los centros militares y políticos se comenta esta noticia, atribuyéndose la detención a una conferencia que dió en Barcelona «Armando Guerra» en la que pronunció frases que se han

considerado ofensivas para una de las naciones beligerantes.

Nueva legislatura

La «Gaceta» publica hoy el real decreto dando por terminada la actual legislatura y anunciando otra nueva para el lunes 29 del actual en que se reanudarán las sesiones de cortes.

Las mayorías

El próximo domingo día 28 se reunirán las mayorías de ambas Cámaras en la presidencia del Consejo de ministros.

Las senadurías vitícolas

El conde de Romanones ha dicho que pronto se firmarán los decretos para cubrir cinco senadurías vitícolas.

Dice Burell

El ministro de Instrucción Pública señor Burell ha dicho que contra todo lo que se venía hablando, el gobierno tiene definitivamente acordado el plan parlamentario.

Poseción

Ha tomado posesión del cargo de Director general de Administración local señor Belaunde.

La huelga de Zaragoza

Se reciben noticias de la ciudad aragonesa dando cuenta de que continúa en igual estado la huelga general planteada en aquella capital en solidaridad con los metalúrgicos.

Grupos de huelguistas recorren las calles de la ciudad en actitud pacífica.

Atentado contra Romanones

Se ha confirmado la noticia de haberse cometido un atentado contra el presidente del consejo de ministros a su regreso de la cacería regia verificada en Doñana, intentando hacer descarrilar el tren en que viajaba, para lo cual se colocaron dos traviesas sobre los rieles.

Un banquete

Al medio día se ha celebrado en el hotel Ritz el banquete de los alcaldes que se encuentran en esta Corte con motivo del homenaje a don Alfonso.

Barco detenido

El barco español «Ciudad de Cadiz» ha sido detenido en Kador por las autoridades francesas que le retuvieron diez días en su poder, habiéndose apoderado del cargamento y la correspondencia que conducía.

Comisión en Palacio

Hoy estuvo en el regio Alcazar una comisión de huertanos de Murcia con objeto de interesar al rey protección para aquella región.

La comisión hizo entrega al Monarca de un precioso pergamino demostrativo de la crisis agraria porque atraviesa la huerta murciana.

También ha recibido don Alfonso a una comisión de periodistas catalanes para hablarle de la construcción de casas baratas en aquella capital catalana.

Don Alfonso demostró sus buenos deseos en pro del proyecto y prometió ir pronto a pasar unos días a la ciudad condal.

Boda aristocrática

Esta mañana contrajeron matrimonio la marquesa de Santa Cruz con el señor Martín Puente, a quienes apadrinaron en nombre de los reyes, la marquesa de Santa Cristina y el señor Allendesalazar.

Después de la ceremonia los esposos estuvieron en Palacio a saludar a las soberanas de quienes recibieron un valiosísimo regalo.

De la guerra europea

Paris.—El parte oficial de la tarde dice que las tropas dieron algunos golpes de mano al Sur de Chilly.

En la región de Verdun nuestros aviones derribaron dos aparatos alemanes.

Un aparato francés lanzó bombas sobre Dun-Sur-Leune.

INDICADOR DE FERROCARRILES

Horas de llegada y salida de los trenes de viajeros en las estaciones de esta capital.

Servicio desde el 15 de Junio de 1916

LINEA DEL NORTE

| CLASE | CARRUAJES | PUNTOS DE PROCEDENCIA | PUNTOS DE DESTINO | HORAS DE | | OBSERVACIONES |
|---------------|------------|-----------------------|-------------------|----------|--------|---|
| | | | | LLEGADA | SALIDA | |
| Correo-Expres | 1, 2, y 3. | Gijón | Madrid | 00:03 | 00:12 | |
| " | " | Santander | Madrid | 00:18 | 00:30 | |
| " | " | Madrid | Coruña | 00:48 | 0:56 | |
| " | " | Coruña | Madrid | 1:14 | 1:21 | |
| " | " | Madrid | Santander | 1:28 | 1:33 | |
| " | " | Madrid | Gijón | 1:52 | 2:00 | |
| Mercancías | 1, 2, y 3. | Palencia | Madrid é Irún | 1:52 | 6:55 | |
| Mixto Regular | " | Madrid | Coruña y Gijón | 8:38 | 8:54 | |
| Mixto | " | Madrid | Santander | 9:04 | 9:19 | |
| Mercancías | 2, y 3. | Sahagún | Palencia | 10:11 | " | |
| " | 1, 2, y 3. | Barruelo | Palencia | 11:04 | " | |
| Ganadero | " | Lugo | Madrid | 13:06 | 13:21 | Enlaza en Baños con el rápido de Madrid é Irún. |
| " | " | Palencia | Venta de Baños | " | 14:10 | Enlaza en Baños con el rápido de Irún á Madrid. |
| Rápido | 1, y 2. | Santander | Madrid | 14:49 | 14:51 | Lunes, Miércoles y Jueves. |
| " | " | Madrid | Santander | 15:03 | 15:05 | Martes, Jueves y Sábados. |
| Mercancías | 1, 2, y 3. | Venta de Baños | León | 15:26 | 16:40 | Toma en Baños viajeros del rápido de Madrid. |
| " | " | Venta de Baños | Barruelo | 16:12 | 17:10 | Toma en Baños viajeros del rápido de Irún. |
| Mixto | " | Santander | Madrid é Irún | 17:50 | 18:02 | |
| Mensajerías | " | Coruña | Madrid é Irún | 18:18 | 18:27 | |
| Mercancías | " | Madrid é Irún | Palencia | 20:32 | " | |
| Mixto | " | Gijón y Coruña | Madrid | 20:59 | 21:15 | |
| Mensajerías | " | Madrid | Coruña | 22:15 | 22:46 | |

LINEA DE PALENCIA A VILLALON

| CLASE | CARRUAJES | PUNTOS DE PROCEDENCIA | PUNTOS DE DESTINO | HORAS DE | |
|--------------------|-----------|--------------------------|--------------------------|----------|--------|
| | | | | LLEGADA | SALIDA |
| Mixto discrecional | 1, y 2. | Villada-Villalón | Palencia | 8:20 | " |
| Correo mixto | " | Palencia | Villalón-Rioseco-Villada | " | 9:40 |
| Mixto discrecional | " | Palencia | Villalón | " | 16 |
| Correo mixto | " | Rioseco-Villada-Villalón | Palencia | 17:56 | " |



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Linea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el día 2 y de Montevideo, el 8.

Linea de Nueva York-Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Nueva-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30, de cada mes.

Linea de Cuba Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20, de cada mes, para Coruña y Santander.

Linea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y puertos del Pacífico.

Linea de Filipinas

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona el 18 de Octubre y 26 de Noviembre, para Por-Saï, Suez, Colombo, Singapore y Manila.

Linea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, de Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Póo el 2, haciendo las Escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Linea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía de lojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

EL BOTIN DE ORO

GRAN ZAPATERIA

Olegario Fernández

Santiago Pérez

DIAS DE GANGAS: los Lunes y Martes

Mayor pral. núm. 57.—Palencia

Tiene gabinete para la prueba de calzado independiente del Despacho

Tiene Salón de limpiabotas con entrada independiente por la calle

PARA LAS SEÑORITAS

Gran fantasía y novedad

ESTUCHES DE PAPEL Y TARJETAS DE VISITA

ALONSO HIJOS.—Mayor pral.—71

No más aves enfermas empleando el

GALLOGE

Con él ponen más las gallinas

Frasco UNA peseta

De venta en todas las Farmacias y Droguerías, y en la de su autor

Licdo. JOSE RIVAS

Mayor principal, 174.—PALENCIA

CENTRO VITICOLA NAVARRO

Santos Gurpegui Diez

Como en años anteriores, este establecimiento vitícola, ofrece a sus numerosos clientes un gran número de plantas: INJERTOS, BARBADOS Y ESTACAS en inmejorables condiciones de economía y desarrollo, procedentes de sus viveros de Palencia y Berbinzana (Navarra).

Todas las plantas que ofrecemos al público han sido injertadas con púas de los mejores viñedos de esta provincia, con un largo mínimum de 45 centímetros.

Escribid hoy mismo pidiendo precios y catálogos al

Representante en Palencia
ARCADIO CELADA, Nueva, 14

Tierras en renta

Se hace de un quión de tierras y viñas sitas en los términos municipales de Villada y Pozuelo, de cabida setenta y ocho fanegas, once celemines y dos y medio cuartillos poco mas ó menos que pertenecieron a la testamentaria de doña Isabela del Alisal Cerrato.

Para tratar del precio y condiciones avistarse con don José C. Barrios, Mayor pral. números 5 y 7, Palencia.

Injertos

Se venden 10.000 de dos años. Para precio con Arias Gómez, en San Cebrían de Campos.

Una señora

de esmerada educación desea colocarse con persona sola, fuera o dentro de la capital.

Dirigirse Trompadero, 13, pral., a doña María Priante.

Aceites y grasas minerales

para toda clase de maquinaria, pidanse a la

SOCIEDAD CASTELLANA DE LUBRIFICANTES

GUTIÉRREZ Y ALONSO

Hotel Villa Pava - (VALLADOLID)

Importadoras y únicos depositarios en Castilla de los aceites Bedford Petri Company.

Los pedidos los serviremos el mismo día de recibirlos

Fábrica de Mantas de Lana

Con los últimos adelantos conocidos en esta industria

— DE —

HIJOS DE ORTEGA SUAZO

Almacenes de lanas sucias y lavadas

AL POR MAYOR Y MENOR

Variado surtido en mantas para cama y para ganado

FABRICA: Prado de la Lana. DESPACHO: Mazorqueros, 1 y 3.

PALENCIA

Especialidad en caprichosas mantas bordadas para regalo.

ALONSO HIJOS

Unica casa en Palencia que cuenta

: : con completos talleres de : :

Imprenta, Litografía, Encuadernación,

montados con todos los modernos adelantos que la industria requiere

Despacho: Mayor pral., 71

Talleres: Gil de Fuentes, 23

LIBRERIA

Esta sección comprende cuanto abarca el ramo de escritorio, papel de cartas, tinta, libros de todas clases, cuadernos, etc.

Se necesitan

representantes comisionistas en todos los pueblos de esta provincia para trabajar en los diversos artículos y seguros que representa el dueño del Garage central, Guillermo del Paso, Mayor principal, 244 al 254.—Palencia.

Inútil solicitar la representación sin buenas referencias y garantías.

Plantón de chopo

Lombardo, en grandes y pequeñas cantidades, de 2 a 4 metros de altura; para informes, Pedro Tovar, en Dueñas (Palencia).

Plantas

Se venden 4.000 de tres años, de chopo lombardo. Dirigirse a Dionisio de Hoyos, en Saldaña.

Cochero

Se ofrece uno para la capital. Dirigirse a Valentín Mieres, Plaza Mayor, 13.

MULA

Se vende una de 6 cuartas y 5 dedos alzada, de 10 a 11 años. Para tratar con Pablo Cuesta, Hueras del Pomo, Palencia.

Local

amplio, ventilado, de pavimento sólido y con grandes luces, se alquila para paneras, almacén de vinos u otras industrias. Informarán Mayor principal, 114, Farmacia.

R. ALONSO

FOTOGRAFO

Don Sancho, 11, Hay Ascensor

ESPECIALIDAD EN AMELIACIONES

CALEFACCION A VAPORES

HIERBAS DE LA INDIA

Producto vegetal para preparar fácilmente 2 litros de

LICOR DEL FAKIR

Es delicioso digestivo y tónico estomacal y muy apropiado en las tertulias invernales.

Bote 1 peseta, en droguerías y ultramarinos. Depósito, farmacia de

J. RIVAS.—PALENCIA

Manuel Santa Cruz

PRACTICANTE

en Cirujía menor y pedicura

Extirpa callos, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirujía. También se pasa a domicilio

Se vacuna todos los días

MAYOR PRAL., 107.—PALENCIA

Vivero de Baños de Cerrato

Injertos, barbados, estaca injerable y estaquilla para vivero a precios económicos.

Dirigirse a don Robustiano Migué

VENTA

La de dos casas, una en la calle de los Herreros señalada con el número 2 y otra colindante con ésta sita en la calle Nueva, número 22, enclavadas en el casco de esta capital.

Para tratar, con Antonio Cartón Cisneros (Palencia).

Pastos

Se arriendan para trescientas reses lanares hasta San Pedro, en la Dehesa de Matanza.

Para tratar, Mariano Sendino en Cordovilla la Real.